
   

 
 

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento 
Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão 

 

 

Ata da Reunião da IV Reunião da Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão - 
CBAP 

 
Local: Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – Brasília/DF, Auditório do CNPA 

Data: 04 de abril de 2014  
Horário: 10:00 as 17:00 

 

 
Ata da Reunião: 

Abertura:  

Às dez horas do dia 04 de abriu de 2014, na sala do CNPA, Edifício Sede do Ministério da 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento (MAPA), em Brasília/DF, foi aberta a quarta reunião 

Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão – CBAP pelo seu presidente, Sr. José Paulo 

Molin, que saudou a todos e agradecendo a presença, reforçou a importância da participação 

de cada um nas reuniões da Comissão, informou que Ministro da Agricultura Pecuária e 

Abastecimento – NERI GELLER, não estaria presente na reunião devido a convocação em 

última hora pelo Presidente da Câmara para participar de evento no Rio Grande do Norte. O 

Secretario da Secretaria de Desenvolvimento Agropecuário e Cooperativismo - Caio Tibério 

Dornelles da Rocha e o Sr. Diretor do DEPTA – Hélcio Campos Botelho não compareceram, 

porem os substitutos os representaram e justificaram a ausência dos membros da reunião 

devido as frequêntes alterações das datas da reunião da CBAP.  José Guilherme Tollstadius 

Leal salientou a importância do investimento em tecnologia, linha de créditos especifica e 

comentou sobre a Agência Nacional de Assistência Técnica – ANATER, com a ampliação do 

número de técnicos voltados para atender os pequenos e médio produtores.  

Aprovação da ata da III Reunião da CBAP 
 Sr. Fabrício Vieira Juntolli, coordenador da CBAP cumprimentou a todos e submeteu à 

aprovação a Ata da III Reunião ordinária, que foi aprovada por unanimidade pelo plenário. 

 
Informações da Presidência e da Secretaria 



A realização do Workshop sobre Pecuária de Precisão em (local) em novembro de 2012, o 

que proporcionou uma nova visão e a necessidade de organização dos elos deste setor. A 

realização do Workshop em Cafeicultura de Precisão em Patrocínio, em junho de 2013 e a 

realização do termo de cooperação entre o MAPA e Universidade Federal de Lavras. 

ITENS DE PAUTA 

1. Linha de Credito – Inovagro - Wilson Vaz De Araújo – Diretor do Departamento 
de Economia Agrícola - SPA/MAPA  
Foi apresentado o Programa de Incentivo à Inovação Tecnológica na Produção Agropecuária 

– Inovagro. O governo vai disponibilizar para o Plano Safra 2015/2016 um aporte de UM 

BILHÃO DE REAIS (R$ 1.000.000.000,00) para apoiar investimentos à incorporação de 

inovação tecnológica nas propriedades rurais, sendo os beneficiários: produtores rurais e 

suas cooperativas de produção, com limites de crédito independentemente de outros créditos 

contraídos – R$ 1.000.000,00 por beneficiário e de R$ 3.000.000,00 para empreendimentos 

coletivos com encargos financeiros a taxa efetiva de jutos de 3,5% a.a., assistência técnica 

necessária para a elaboração, implantação e acompanhamento e execução de 5% do valor 

total do financiamento e com itens financiáveis em todos os segmentos ligados a agricultura 

de precisão. 

 
2. Apresentação e aprovação da Agenda Estratégica 2014 a 2030 do Setor da 
Agricultura de Precisão - Ederaldo Ribeiro - Diretor ERConsult  
A agenda estratégica do setor de Agricultura de Precisão foi apresentada pelo consultor 

contratado pelo MAPA que realizou a elaboração de uma agenda do setor de Agricultura de 

Precisão com perspectivas de curto, médio e longo prazo. Para a criação utilizou uma 

metodologia participativa, amplamente utilizada em todas as etapas do processo de sua 

construção. Inicialmente, nas reuniões ordinárias da Comissão Brasileira de Agricultura de 

Precisão – CBAP, todos os membros dos setores puderam levantar seus interesses, 

objetivos e dificuldades encontradas. No segundo momento quando da realização da 

consulta prévia, onde todos os interesses individuais foram compilados, consolidados e 

encaminhados para que os membros pudessem expor suas dúvidas, anseios e desacordos 

em relação ao documento. No terceiro momento – já presencialmente – foi feita a revisão e 

consolidação das ações estratégicas. A agenda foi apresentada e aprovada por unanimidade 

pelo plenário da reunião da comissão Brasileira de Agricultura de Precisão realizada em 04 

de abril de 2014. Nesta reunião todos os membros da CBAP tiveram a oportunidade de 

questionar, discutir e finalmente validar o documento base.     

 



3. Criação do Grupo de Trabalho para a organização de uma representatividade 
nacional para o segmento de serviços e  soluções em AP– José Paulo Molin - 
Presidente  
Foi decidido que há necessidade de se criar uma representatividade nacional priorizando o 

segmento de prestação de serviços em AP e incluindo o segmento focado em soluções e 

tecnologias para AP que não tem se encaixado na ABIMAQ nem nos demais setores já 

organizados no Brasil, visando ampliar e fortalecer a representatividade tanto no CBAP como 

em outros fóruns de discussão e trabalho. Ficou definido que o Grupo de Trabalho já 

designado anteriormente pelos representantes: Alan Acosta, Fernando Martins, Marcio 

Albuquerque, Leonardo Afonso Angeli Menegatti fará gestões para a criação de uma 

organização de nível nacional para congregar as  pessoas e empresas que atuam nessa 

área. 

 

4. Ações realizadas e o planejamento para 2014 do programa de Agricultura de 
Precisão – SENAR 
Foram apresentadas as ações que o SENAR/RS tem feito dentro da Agricultura de Precisão, 

com o objetivo de qualificar os produtores rurais e operadores de máquinas para desenvolver 

competências em Agricultura de Precisão, visando desenvolver ações sustentáveis no 

agronegócio. Que compreende basicamente em 7 módulos, encontro presenciais, aulas 

práticas e teóricas – 8h/dia, para treinandos com idade mínima de 18 anos, dentre outros 

módulos. O representante do Fórum de Pró-Reitores de Pós-Graduação e Pesquisa solicitou 

para incluir na pauta da próxima reunião uma apresentação com objetivo de mostrar o que as 

universidades brasileiras estão realizando ao longo dos últimos 15 anos em torno do tema 

Agricultura de Precisão, o que foi aprovado.  

 

5. Levantamento Estatístico do Setor de Agricultura de Precisão – Renato de 
Oliveira 
Kleffmann Group 
Kleffmann é uma empresa de informação estratégica, que disponibiliza conteúdo que 

direcionam toda a cadeia do agronegócio nacional, traduzindo para a indústria as reais 

necessidades do produtor rural, esta há 15 anos no Brasil, com um forte conhecimento do 

campo, atua ativamente de norte a sul do país.  Representantes da empresa apresentaram 

seus objetivos, potencial, o indicador dos fatores chaves de desempenho a metodologia 

utilizada para a possível realização do levantamento estatístico do setor. Foi informado ao 

plenário que o MAPA com o apoio da CBAP estão articulam com empresas do ramo como 

exemplo a Kleffmann Group para a realização do levantamento do setor. O grupo de trabalho 

estatístico da CBAP irá dar suporte a essa demanda e a empresa vai enviar uma proposta 

financeira e metodológica. 



 

6. Outros Assuntos: 
 
 Agendamento das próximas reuniões  

 Criação de Cartilha básica em AP destinado aos produtores, técnicos e extensionistas 

 

PARTICIPANTES DA REUNIÃO 

                                                                                                                                                                                                           
Lista de Participantes da IV Reunião da Comissão Brasileira de Agricultura de 
Precisão - CBAP 

INSTITUIÇÃO SIGLA NOME E-MAIL 

Associação Brasileira 

de Engenharia 

Agrícola 

SBEA 
José Paulo 

Molin         
(Presidente) 

jpmolin@usp.br 

Fabrício 

Vieira Juntolli   

(Secretário)    
fabricio.juntolli@agricultura.gov.br Ministério da 

Agricultura, Pecuaria e 

Abastecimento 

MAPA 

Andrea 

Parrilla 
andrea.parrilla@agricultura.gov.br 

Luiz Henrique 

Mourão do 

Canto Pereira   

luiz.canto@mct.gov.br  
Ministério da Ciência, 

Tecnologia e Inovação 
MCTI 

Charles 

Narloch 
charles.narloch@mct.gov.br 

Associação Brasileira 

de Engenharia 

Agrícola 

SBEA 
José Paulo 

Molin 
jpmolin@usp.br 

Associação Brasileira 

das Entidades 

Estaduais de 

Assistência Técnica e 

Extensão Rural 

ASBRAER 

 Jose 

Guilherme 

Tollstadius 

Leal 

jose.guilherme@agricultura.gov.br 

Confederação da 

Agricultura e Pecuária 

do Brasil 

CNA 

Rogério 

Nascimento 

de Avellar 

Fonseca 

rogerio.avellar@cna.org.br 



Fórum de Pró-Reitores 

de Pós-Graduação e 

Pesquisa 

PRPGP 
Antônio Luis 

Santi 
santi_pratica@yahoo.com.br 

Igor Orígenes 

Moreira 

Borges 

igor.borges@senar.org.br 
Serviço Nacional de 

Aprendizagem Rural 
SENAR 

João Augusto 

Telles 

telles@senar-rs.com.br 

jtelles@comnet.com.br 

Associação Brasileira 

de Máquinas e 

Equipamentos 

ABIMAQ 
Fabio P 

Torres 
fabiotorres@jacto.com.br 

Convidados 

Renato Oliveira Renato.Deoliveira@kleffmann.com 
Kleffmann KLFF 

Felipe Dias Felipe.Dias@kleffmann.com 

Consult LTDA  Consult 
Ederaldo 

Ribeiro 
consult@terra.com.br 

 

 

 

 

Relator: 

 

Fabrício Vieira Juntolli 

Coordenador da SECBAP 


